

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ НА ФАКУЛЬТЕТЕ

В общей системе подготовки специалиста с высшим образованием основным структурным подразделением является факультет. От того, насколько эффективно организована воспитательная работа на факультете, зависит в целом эффективность воспитательной работы в вузе.

Воспитательная работа на учетно-экономическом факультете ведется одновременно по нескольким направлениям: воспитание в процессе обучения, формирование института кураторства, воспитательная работа в общежитии, индивидуальная воспитательная работа, а также развитие студенческого самоуправления. В свою очередь студенческое самоуправление включает в себя: студенческий Совет факультета, старостат, профбюро и первичные организации общественных молодежных движений. Их эффективная работа возможна только при условии грамотной организации и тесной координации как друг с другом, так и с иными участниками воспитательного процесса. Рассмотрим один из вариантов взаимодействия перечисленных структур на примере работы студенческого Совета факультета.

Студенческий Совет факультета включает несколько секторов: информационно-пропагандистский, организационный, учебный, научный, культурный и спортивно-массовый. Основной функцией информационно-пропагандистского сектора является проведение информационно-разъяснительной работы среди студентов по основным направлениям социально-экономической, политической и духовной жизни государства и общества. Особую эффективность данная работа приобретает в случае взаимодействия членов данного сектора с кураторами учебных групп. При привлечении кураторами к процессу информирования курируемых групп студентов старших курсов, входящих в студенческий Совет, достигаются обеспечение равенства сторон воспитательного процесса, актуализация и демонстрация положительного опыта раскрытия личности в складывающихся социально-экономических условиях развития Республики Беларусь, инициация самостоятельной работы студентов.

Учебный сектор анализирует состояние учебной дисциплины и текущей успеваемости студентов факультета. В этой связи актуальным является вопрос взаимодействия его членов со старостами учебных групп. В частности, может практиковаться следующая си-

стема сбора информации об учебной дисциплине студентов. Старосты еженедельно подводят итоги посещаемости учебных занятий и устанавливают фамилии студентов, имеющих пропуски по неуважительным причинам, сообщают членам учебного сектора, которые в обобщенном виде предоставляют информацию в деканат, а также подготавливают письма родителям студентов, имеющих неоднократные случаи нарушения учебной дисциплины. Данная система является эффективной и позволяет организовать на уровне деканата оперативный и систематический контроль за посещаемостью учебных занятий и соблюдением других правил учебной дисциплины.

Студенческая научно-исследовательская работа является важной предпосылкой качественного научного обеспечения экономического, социального и государственно-правового развития Республики Беларусь, что определяет актуальность и значимость ее организации как в рамках учебного процесса, так и во внеучебное время. В последнем случае содействие успешному развитию студенческой науки оказывает научный сектор студенческого Совета. Его взаимодействие по данному направлению с другими структурными образованиями в данной области может осуществляться в следующем порядке. Во-первых, участие в организации и деятельности студенческих научно-исследовательских лабораторий; во-вторых, участие в работе Совета молодых ученых; в-третьих, информирование студентов о проводимых в университете и республике научных конференциях.

Опыт показывает, что распространение сведений о проводимых конференциях членами студенческого Совета непосредственно в учебных группах является более информативным по сравнению с использованием наглядных материалов: плакатов, информационных писем и т.д.

Ответственным за проведение культурных и спортивно-массовых мероприятий на факультете является культурный и спортивно-массовый сектор. Студенты, входящие в него, активно взаимодействуют со студенческим и спортивным клубами университета.

Особое место в построении воспитательного процесса занимает его организация в общежитиях. В этой связи в состав студенческого Совета факультета включены председатели студенческих Советов общежитий. Их взаимосвязь с деканатом заключается в постоянном информировании о случаях нарушения правил внутреннего распорядка, некультурном поведении проживающих в общежитии. Оперативность поступления информации в деканат позволяет своевременно реагировать на выявленные случаи нарушения правил и проводить профилактическую работу среди студентов.

Таким образом, в основе эффективной работы студенческого самоуправления на факультете лежит грамотно организованная координация всех его структурных элементов, а также построение системы их взаимодействия с другими участниками воспитательного процесса.

Т.Н. Филипович, Г.А. Немцова

БГЭУ

ОПЫТ КУРАТОРОВ КАФЕДРЫ ЭКОНОМИКИ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ В ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ, ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В ВУЗЕ

Система образования Республики Беларусь в своем развитии опирается на идеологию белорусского государства. Государство и государственное устройство призваны обеспечить структурность, планомерность и содержание человеческой жизни и развития конкретной личности. Позиция страны — это прежде всего ее политика и идеология по отношению к другим странам и народам и к собственным гражданам, своему народу.

БГЭУ выступает в качестве социального института, в котором человек осваивает нормы поведения и деятельности, осознает свои права и обязанности в отношении других людей, учится вносить свой вклад в социальное, экономическое, политическое, нравственное развитие Республики Беларусь.

Любое государство сильно законами, общими правилами, целями, стратегией развития, определенной идеологией. Цель работы кураторов — довести это до каждого студента. Без идеологии государственное развитие представляет собой спонтанный (а иногда — и хаотичный) процесс. Естественно, отсутствие четко прописанной и представленной позиции страны не может не сказаться на позиции личности, ее идеалах, убеждениях, ценностях, отношении к собственному государству. Идеология призвана мобилизовать и объединить общество, способствовать гражданскому согласию, если в ее основе лежат общечеловеческие ценности и национальные интересы.

С целью выяснения общественно-политической, экономической и социальной позиций студентов специализации «Экономика природопользования» нами была разработана и апробирована анкета для студентов первого и второго курсов.